

化工桶装食品 小店不讲究 市民难下咽

专家称:食品容器材质有明文规定,加强监管是关键

“如果您在外面吃早点、吃饭,发现店家用这种桶来装水、油、调味品等,请立即离开!因为这些都是装化工原料的塑料桶。能进入餐饮行业的势必都是化工厂装过化工原料的!为了您和他人的安全请转发!”昨天,网友“pcauto南京大琨”发微博@现代快报,反映这一问题,引起网友关注。

不少网友称,早点摊、小吃店使用废旧的化工桶盛装饮用水、油等,并非个别现象,经营者对此往往不以为意。“现在市民越来越重视食品安全,用化工桶装食品对人体有害,管理部门也应该重视这个问题。”专家表示。

□快报记者 顾元森

小吃店用化工桶装水,让人如何能放心

家住苏州路的陈女士称,她在附近一家早点摊买吃的,偶然间发现摊主用来装水的是一只蓝色无盖的塑料桶,容量约30升,塑料桶周身没有任何标识。陈女士问老板,塑料桶是哪里来的,老板称桶是他向别人要的,至于之前是装什么的他也不知道。陈女士担心用这种塑料桶装水可能对人体有害,老板颇不以为意:“塑料桶装水会有什么问题?”但陈女士总感觉不放心:“看上去,这种塑料桶明显是装化工原料的桶,怎么能装水呢?”

陈女士遇到的这种情况并不罕见,昨天下午,记者在网中市一家小吃店看到,饭店厨房内

用来装水的是一只大塑料桶,桶身没有标识。对此饭店工作人员称:“塑料桶装冷水没事吧?又不是用这个装热水。”工作人员很不解地说:“家里装食用油的不是塑料桶吗?”

市民陆先生表示,“除了用那种大的蓝色化工桶外,有的店家还使用装过油漆的桶来装水,有的桶身上有字,一看就是化工原料桶。”

化工类塑料包装制品不能用于食品包装

昨天下午,南京师范大学化学与材料科学学院教授顾正桂告诉记者,塑料包装制品主要分为两大类,一类是工业用的塑料包装制品,应用于化工、制药等行业,还有一类就是食品类包装制

品。化工类塑料包装制品不能用于食品包装。两类塑料包装制品的主要生产原料并没有太大区别,最主要的区别是生产过程中注剂的不同,如有的工业用塑料桶在生产中是添加碳酸酯的,而这种添加剂对人体是有害的,装食品的塑料包装制品中不允许添加。就普通市民来说,单从外观来判定塑料桶到底是工业用还是食品用,是比较困难的。

专家表示,塑料桶的材料多采用聚乙烯、聚丙烯、聚酯等塑料吹塑、注塑、吸塑、滚塑而成。以聚氯乙烯(PVC)为例,它广泛应用于工业塑料桶制作,是由聚氯乙烯树脂、增塑剂和防老剂组成的树脂,本身并无毒性。但所添加的增塑剂、防老剂等主要辅料有毒性,含铅盐防老剂的聚氯乙烯(PVC)制品和乙醇、乙醚及其他溶剂接触会析出铅。含铅盐的聚氯乙烯用作食品包装与油条、炸糕、炸鱼、熟肉类制品、蛋糕点心类食品相遇,就会使铅分子扩散到油脂中去,所以不能使用聚氯乙烯塑料盛装食品,尤其不能盛装含油类的食品。另外,聚氯乙烯塑料制品在较高温度下,如50℃左右就会慢慢地分解出氯化氢气体,这种气体对人体有害,因此聚氯乙烯制品不宜作为食品的包装物。

专家称,目前用于食品类包装的塑料制品一般是由聚乙烯(PE)制成。聚乙烯无毒性,广泛应用于水管、油桶、饮料瓶等。专家称,除了聚乙烯塑料类容器,还有聚丙烯塑料容器可用来盛装酱菜、醋、酒、果汁和油脂等,食品聚酯塑料容器最适宜盛装各种碳酸饮料、矿泉水、食用油及调味品等。

普通市民辨别有困难,管理部门是关键

顾正桂告诉记者,根据《中华人民共和国食品卫生法》规定,食品生产经营过程中贮存、运输和装卸食品的容器、工具、设备必须安全无害,保持清洁,利用化工废旧桶盛装食品是不允许的。

专家坦言,对于普通消费者来说,要辨识塑料桶的材料是什么,显然是很困难的。目前国家对这一块的管理主要是对企业的管理,即对企业生产过程、出厂标准等进行规定,严禁工业包装制品用于食品类包装。对于食品类企业、商家违反这一规定,质监、工商、卫生等部门应加强管理,按各自的职责进行监管,严禁化工桶进入食品行业等类似现象。

六旬农妇菜地浇水 失足落入水塘丧命

快报讯(见习记者 郝多)昨天下午,六合区一位农妇在菜地浇水时不慎滑落到菜地旁的水塘里,村民10分钟后将她救上来时,她已经停止了呼吸。

昨天下午4点多钟,六合区横梁镇山东村一位62岁王姓农妇拎着水桶去自家菜地浇水。“当时我在地里干活,离她有40多米远,突然听到声响,然后看见她人没了,水塘的水面溅起了水花,我就知道她落水了。”这位姓赵的中年妇女一边往水塘跑,一边大喊:“救命,有人落水了。”一开始还能在水面上看到她头发和草帽,后来就只有草帽漂在水面上了。”据赵女士说,这个水塘有250平方米,“紧挨着老王的菜地,她肯定是脚踩空滑下去的。”

10分钟后,村里3个青壮年跳进水塘,把老太太救上岸,又做了人工呼吸等一系列抢救工作,110赶到后火速将老太太送到横梁医院,但为时已晚,老太太已没了呼吸。

(叶先生线索费50元)

排水管破裂 绿化带上看“瀑布”

快报讯(见习记者 郝多)昨天中午11点40分左右,南京秦淮区润泰市场门口立交桥下的绿化带里,一根排水软管破裂,喷出的水柱有1米多高,像喷泉一样,水流漫出绿化带后,在水势凶猛的地方甚至还形成了“瀑布”,流到地势较低的路面。水流淌了1个多小时后,才被止住。

据了解,附近的一处工地正在挖管道,将积水通过临时管道排入下水道,中午排水软管破裂,而工人们都去吃饭了,没有及时处理。大约1点钟,工人回来后抽水泵关闭,水流才被止住,该工地负责人表示将立即更换排水管,并且加强检查,避免此类情况再次发生。

8岁小女孩玩打火机 把房子烧着了

快报讯(见习记者 郝多)昨天上午10点半左右,建邺区清河路一家厂房发生火灾,3辆消防车赶到后将火扑灭,所幸没有人员伤亡。据消防队员介绍,过火面积有20多平方米,失火的是2楼朝北的一间房间。

一位10岁左右的小男孩告诉记者,失火的就是他家。当时妈妈出去有事,他在一个房间看电视,8岁的妹妹在另一个房间,“她玩打火机,把被子烧着了,后来她就到我房间来了,什么也没说,我也不知道”。

“隔壁全是木地板,差点就烧到了,那样损失就更惨重了。”围观的市民议论道。

(马先生线索费50元)

小伙钱包被偷 拦住全车人不让走

快报讯(记者 顾元森)昨天下午4点多,20多岁的小房在乘坐153路公交车时,装有3000多元现金的钱包被偷,小房立即要求驾驶员关好车门,并要求全车乘客不准下车,然后报警。民警赶到现场后,小房希望民警检查全体乘客,这一要求遭到拒绝。民警表示,如果小房对于嫌疑人没有具体指向,根据规定,民警不能对乘客搜身。民警了解情况后,让乘客先乘公交车离开,并将小房带往附近派出所做进一步调查。

(苏先生线索费50元)

中转站被逼“放假” 垃圾“躺”到马路上

昨天,市民向快报热线96060反映,鼓楼区银城垃圾中转站国庆节也“休息”了,中转站门外堆放的垃圾将道路堵住。据了解,银城垃圾中转站“放假”也是被逼无奈,因为有人将中转站的大门给锁上了。

银城垃圾中转站在闽江路上,旁边是银城花园小区,对面是银城花园幼儿园。平常早晨6点多,工人们就开始工作。然而这几天,中转站一直是“铁将军”把守。中转站门外,垃圾已经堆了半米高,连马路也被垃圾侵占了大半。有市民很纳闷,“难道垃圾中转站也放假了?”

“我们没有放假,是有人把中转站的大门锁上了,我们没有办法工作。”中转站的一位工作人员无奈地说。原来,9月30日上午,银城花园小区的几位居民将中转站的大门锁上,并带走了钥匙。

居民为什么要将中转站的大门锁上?“我们这样做是想让有关部门将垃圾中转站拆掉”,银城花园小区的居民高先生说,他和其他几位居民曾向鼓楼区环卫所反映,希望能将这个垃圾中转站拆掉。9月29日,环卫所的工作人员给出了答复,“说会减少中转站垃圾的量,但至于什么时候将中转站拆掉,他们没说。”见拆掉垃圾中转站无望,9月30日上午,高先生和其他居民将中转站的大门给锁上了。后来鼓楼环卫所派车过来运垃圾,又被他们阻止。

鼓楼环卫所的工作人员表示,拆掉垃圾中转站是不大可能的。“这个中转站附近都是生活小区,一天要处理近30吨的垃圾,拆掉之后,这么多垃圾怎么处理”,鼓楼环卫所的浦科长说。目前环卫所也没有找到解决办法,“我们希望其他部门介入,帮着协商一下。”浦科长说。

见习记者 刘欢欢

你打我妻子,我打你丈夫

公交女司机被女乘客打伤,司机丈夫误伤乘客丈夫



董女士的丈夫在接受B超检查
王颖菲 摄



吉师傅被打后跌坐在车上
目击者宋先生供图

昨天上午,一位公交女司机行驶到下关区长江大酒店站台时,因拒绝乘客从前门下车的要求,与乘客发生肢体冲突,头部受伤。而她的丈夫心疼妻子被打,情急之下误以为打人者是位男性,又在医院将打人者的丈夫打伤。

□见习记者 王颖菲

司机不给从前门下,乘客生气动了手

昨天上午11点左右,在下关附近行驶的10路车缓缓驶进了四平路站台。因没有乘客上车,司机吉师傅只打开了后门。此时,站在车前门的董姓女乘客要求吉师傅把前门打开,要从前门下车。吉师傅告诉董女士,公交车上有规定,前门上、后门下,没有打开前车门。董女士执意要从前门下去,与吉师傅发生争吵。吉师傅动了气,将汽车停在了路边。

车上很多乘客赶着有事,便希望吉师傅能行个方便,打开前门让董女士一家下车。吉师傅看到一众乘客都在劝解,也不想耽误大家时间,便将前门打开。可董女士依旧喋喋不

休,话锋直指吉师傅,吉师傅的火气一下子冒了上来,两人开始互相踢打。董女士在下前门台阶时,看见门口水箱上放着一块铁框的公交司机上岗证,拿起来就朝吉师傅砸去,吉师傅被上岗证砸个正着,捂着额头追赶到车门口时,又被董女士一把推倒在地。她“哎哟”一声,跌坐在前门台阶上,一摸头,白色手套上全是血迹。

在场乘客纷纷谴责董女士。见吉师傅满脸是血,一位乘客掏出一块干净纸巾放在吉师傅额头上,替她止血,还有乘客拨打了110报警,其他人则下了车,跟随后面一辆公交车离开。吉师傅感到头晕恶心,在前门台阶上坐了10多分钟,随后被同事送到了附近的414医院,同事将董女士及她的丈夫、孩子一起带到了医院。

打人乘客的丈夫挨了一顿揍

吉师傅眼角上的伤口有3厘米长,被缝了3针。吉师傅的丈夫听闻妻子被打,急匆匆赶到医院。他误以为打人者是名男性,找到董女士一家后,二话不说,照着董女士丈夫的左眼就是一巴掌,又一脚将他踢倒在地。医生安排董女士的丈夫先做B超,然后再到耳鼻喉科做深入检查。

董女士承认,这次事件的起因在于自己。不过,说起动手的原因,董女士十分愤慨。她表示,上了公交车后,因为不熟悉线路,自己便向吉师傅询问到四平路在哪里下车。可是问了两遍,吉师傅都没有搭理。后来自己想从前门下车被拒,这才动了手。“我是无意误伤她的,但后来她丈夫跑来,把我老公打成这样,我无法接受。”

派出所民警表示,双方伤者必须先鉴定伤情,等心平气和了,再一起到派出所,协商解决这两起伤人事件。

